

中国将扶贫工作做到最扎实

专访印尼智库亚洲创新研究中心主席苏尔约诺

原标题：世界看中国脱贫 | 印尼智库亚洲创新研究中心主席苏尔约诺：中国将扶贫工作做到最扎实

参考消息网5月25日报道 (文/梁辉)

全面实现小康，全面摆脱贫困，是中国人民数千年来孜孜以求的梦想。印尼智库亚洲创新研究中心主席、印尼东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺近日在接受《参考消息》记者专访时表示，这一伟大梦想将在2020年中国共产党成立一百周年即将到来之际成为现实，这是史无前例的壮举，必将载入中国乃至人类发展的史册。

“一直在做基础性工作”

苏尔约诺对中国扶贫工作有深入了解。他曾到访贵州、云南一些偏僻的乡镇，详细调研当地的经济社会发展状况。据他实地了解，中国尚未脱离贫困的乡镇都建立了贫困人口档案，里面记录了贫困人口的详细信息。每一个扶贫干部都要负责十分具体的扶贫任务，帮助贫困户脱贫。“中国将全国扶贫的大事业细化到一个个具体任务，政府扶贫工作下沉到最基



5月18日，贵州从江县贯洞镇南苑社区易地扶贫搬迁安置点群众在给菌棒补水。从江县是目前贵州省9个未摘帽的深度贫困县之一，食用菌是当地政府主推的扶贫产业。(陶亮摄)

层，做到最扎实。”他说，“因此，我一直相信中国能够实现全面脱贫的任务。”

中国良好的基础设施建设给苏尔约诺留下深刻印象。他认为，中国为了摆脱贫困，实现全面小康，一直在做基础性工作。“基础设施建设发挥了不可替代的作用，中国的交通网络四通八达，连最偏远的小山村都有水泥公路与城市相连，只要人员与物资能畅通进出，山村再偏僻也有希望摆脱贫困。”

今年新冠疫情席卷全球，世界经济形势面临重大挑战。在此艰难背景下，中国依然坚定要实现2020年全面脱贫的目标，苏尔约诺表示，这不仅体现了中国的强大实力与自信，也体现了中国共产党对国家与民族的历史责任与担当。

中国制度释放巨大能量

中国之所以能在短时间内崛起为世界第二大经济体，并让如此庞大的人口全面脱贫，苏尔约诺认为主要归功于如下三方面原因：

第一是中国有强有力的执政党与中央政府，中国共产党不仅把强国富民作为自己的执政使命，还构建了一套健全的制度。在此次新冠肺炎疫情中，全世界都看到了中国制度释放出来的巨大能量。第二是为人民服务的执政理念。当前一些国家疫情严重蔓延，一个重要原因就是并未将老百姓的利益放在首位，台上的政客嘴上说得好听，为的仅是骗取老百姓手中的选票、捞取政治资本。第三是中国坚持改革开放政策。改革开放

政策40多年的经验证明，只有不断改革、不断开放，中国才能不断繁荣强大。

“脱贫成就也是软实力”

在全世界消除一切形式的贫困是联合国提出的可持续发展目标。当前世界消除贫困任重道远，尤其在发展中国家，贫困人口依然占据相当大比例。中国的扶贫经验，无疑给其他发展中国家消除贫困提供了重要借鉴。苏尔约诺认为，中国扶贫工作至少有三点重要经验值得借鉴。一是制订具体的脱贫目标与具体实现路径，并力争获得全社会支持。二是脱贫要以普及基础教育为前提，贫困人口只有具有基本的文化水平与学习能力，才有机会参与分享信息化带来的红利。三是扶贫不等于救济与慈善，不是简单投入资金与资源，扶贫的本质是让更多的人参与到财富创造与市场交换中来，扶贫的目的是为国家进一步发展提供更大的空间与动力。

印尼拥有约2.7亿人口，是世界第四人口大国，贫困人口接近总人口的10%，消除贫困是印尼历届政府的重要议程，但印尼由众多岛屿构成，地理较为分散，

这给经济发展与消除贫困带来很大挑战，尤其是在一些偏远地区。苏尔约诺认为，印尼拥有丰富的资源，只要合理开发，并改变思路观念，是完全有机会全面消除贫困的。他说，中国提出的“一带一路”倡议给印尼带来许多机遇，一些大型基础设施项目给当地经济社会发展注入了新的活力，大量中资企业在当地履行社会责任，事实上为印尼消除贫困贡献了力量。印尼乃至东南亚跟中国地理相邻、人文相近，发展阶段具有相似性，双方完全可以在“一带一路”倡议、中国-东盟10+1框架等双边、多边机制下加强在扶贫工作上的合作。

苏尔约诺说，中国让数亿人口实现全面脱贫，这给联合国全面消除贫困的发展目标提供了示范，更让其他发展中国家看到了希望。中国以实际行动证明全面消除贫困是完全可以做到的。因此，中国在脱贫方面的成就与经验将构成中国重要的软实力。他说，贫困往往是暴力、冲突与疾病的温床，消除了贫困，意味着世界将会变得更加和平、和谐。

(苏尔约诺即李卓辉生)